



文/片/视频 记者 王媛
济南报道

“我们下地干活去，她就在家里择菜剥花生，一点儿也闲不住。你们瞧，家里300多斤的花生都被她剥完了。”儿媳妇袁法苓笑着说。12月10日，在济南平阴县孝直镇二虎庙村一户农家院里，阳光洒在101岁的杨桂英脸上，她轻轻俯身，历经沧桑的双手一刻不停地剥着花生。只见她先是用一块磨石将花生砸开一个小口，然后两手轻轻一掰，饱满的花生米就蹦了出来。不一会儿，她手边的小盒里就装满了花生米。

出生于1924年的杨桂英祖籍肥城，年轻时嫁到了平阴，跟着丈夫在生产队里种地。“母亲是小脚，其实也没怎么干过重活儿。”小儿子回忆道，“母亲年轻时是个很有主见的人，现在虽然年龄大了，但是性格没有变。”杨桂英和老伴育有四个儿女，三个儿子一个女儿。老伴去世后，杨桂英就一直跟着小儿子生活。“和我们一起生活了43年了。”小儿媳妇说，“我的两个孩子都是奶奶看大的，和奶奶可亲了。”杨桂英手巧，经常给孙子们做衣裳，做得好看又合体，引得邻居们都夸，她也毫不吝啬地给邻居家的孩子们做几身。

如今年龄大了，她还能纫上针线。眼睛虽然不花，但是耳朵却有点聋。儿子儿媳种了四十多亩土豆，经常下地干活。儿子儿媳出门后，杨桂英就自己起床穿衣，到厨房里烧水热饭，家里的电饭煲她都会用。夏天还会自己开空调。平日里她还喜欢看电视，尤其喜欢看戏剧，看完了就自己关上电视躺在客厅的沙发上小憩一会儿。更多的时候，她喜欢帮着儿子儿媳做做家务。“我们出去干活一天回到家，看到暖瓶里烧好的热水，厨房里择好的青菜，锅里热好的馒头，都是她自己在家一点点做的。”儿媳妇竖着大拇指说，“这么大岁数了，还能帮我们干活儿呢！”

如今的杨桂英老人已经四世同堂，过百岁生日的时候，亲朋好友来了七八桌，光他们一家子就三十多口人。村里还送了一幅“福寿康宁”的牌匾，老人高兴极了。后来她和邻居们聊天，经常会说起那次难忘的生日：“不知道他们明年还给我办吗？”惹得邻居们哈哈大笑。



杨桂英正在剥花生，她没事就帮着家里做点零碎活儿，家里三百多斤的花生几乎被她剥完了。

百岁老太闲不住



杨桂英和儿子儿媳一起生活了43年，她的长寿离不开孩子们的悉心照料。



杨桂英平时自己穿脱衣服，从来不需要儿媳帮忙。



杨桂英非常爱吃甜食，喝粥都要放糖，甜甜的长寿糕也是她的最爱。



杨桂英很有镜头感，经常对着镜头面带微笑。



杨桂英剥起花生来十分利索，不一会儿就剥满了一盒子花生米。



百岁寿诞时，村里送来的牌匾挂在家中显眼的位置。



杨桂英拿着电视遥控器，挑选着自己喜欢看的节目。



冬日暖阳里，杨桂英喜欢坐在家中走廊里晒太阳。

微纪录



扫码
看视频